

今年至少发放30万张居民健康卡

或选择一个区县试点;与身份证绑定,含有一生诊疗信息

经过两年筹备,淄博即将发行居民健康卡。这张小小的卡片,不不仅可以方便居民在所有医疗机构进行自主挂号、缴费,在互联网上查询自己的健康信息,还将成为涵盖一生全部基本健康信息和诊疗记录的“生命卡”。今年怎么发放?每个居民都可以领到吗?如何保证个人隐私不被泄露……对于市民的疑问,本报对市卫生局信息中心主任唐志刚进行了采访。



为方便市民就医,很多医院都推出了“一卡通”就医卡。 本报记者 王鸿哲 摄

本报记者 樊伟宏

小小一张卡,精心筹备了两年

据了解,目前不少地市已开始推行健康卡发放,虽然市民反响热烈并表示支持,但一些城市也出现了“叫好不叫座”的情况。

“对市民来讲,卡是看得见,摸得着的,而后台包含的大量数据信息却是抽象的。为了炒作、完成任务或博眼球而仓促发卡,在运行后却不时出现查询不便或付不了费的情况,那就失去了推行健康卡的意义。”唐志刚告诉记者,“淄

博健康卡的启动已经过两年的筹备,得到了包括经信委、社保、财政等多部门的大力支持,对我们来讲,首先把基础系统做起来,做好做扎实,然后再投入试点医疗卫生机构试运行。”

据唐志刚透露,今年全市将试点发卡,根据上级部门要求,争取今年发卡30—50万张,“可能会先以一个区县作为试点,但具体哪个区县暂时还没有确定。”

具有唯一性,不会出现信息撞车

据唐志刚介绍,在健康卡编码方面,国家卫生计生委已有明确规定,对于健康卡来说,每一张卡都要按照统一的编码原则,设置一个卡号;这个卡号和身份证号是绑定关系,因此,在全国范围内,健康卡具有唯一性。

“目前全国范围内都在大力推行健康卡,市民办卡不用担心会出现信息‘撞车’的情况,因为每一张卡中都有一个

专属密钥,是由国家卫生计生委负责下发的。并且卡号、密钥、身份证号间三号对应。”据唐志刚介绍,“居民健康卡个人信息使用会按照国家个人隐私保护有关规定执行,将涵盖居民从出生到死亡的全部基本健康信息和诊疗记录,除了会具备国家要求健康卡需要的功能之外,相关部门还正在研究开发健康卡的延伸功能,以便更好为市民服务。”



不同医院的就医卡目前无法通用。 本报记者 王鸿哲 摄

防止隐私泄露,查询设有不同权限

据唐志刚介绍,为保证市民的个人隐私不会被泄露,会制定不同权限,对查询进行限制。

据了解,健康卡上储存的只是市民的基本信息,仅包含个人姓名、性别、家庭住址等,其他信息无法从健康卡本身上看到。居民个人可以登录专门网站查看到自己的个人信息、查体信息等内容;在医院就医时,医生也只能按照权限,查看病人与自己科室有关

的病例信息等内容。

“其实所有的信息实质上并不是集中在卡上,而是在一个信息平台上。在平台上浏览信息设置了不同的权限。如医院的内科医生只能看到与病人内科求医有关的信息,病人其他科室求医的资料都会屏蔽。”唐志刚说。“同时,在权限设置上还进行了终端权限绑定,也就是地址绑定,只有在绑定的医疗卫生单位中才能够登录查询使用。”

头条链接

居民健康卡 全市看病通用

据了解,通过发放健康卡,搭建区域卫生信息平台,会对全市各级医院、公共卫生机构等信息系统有效整合,实现全市范围内医疗、公共卫生、基层医疗机构的信息互联互通。市民可持卡在全市各级各类医疗卫生机构通用。不少市民也提出疑问,这里所指的“各级各类医疗卫生机构”是否只是对医院的代称。

对此,唐志刚表示,健康卡并不只是在医院中使用,所有的医疗卫生单位都可以用,包括基层医疗机构、社区卫生机构。

“血站献血,疾病预防控制机构的预防接种、健康教育等,都可以使用。截至目前,全市基础网络现已组建完成,覆盖3143个村,91个乡镇卫生院,178个社区卫生服务机构,所有的医疗卫生单位,上至相关卫生行政部门、市属医院、大型企业医院,小至村、社区医疗卫生机构,基础线路都没有问题。因为要保证速度及数据传输,我们使用的都是光纤,并单独铺设了网络,使用专网,务必保证在运行时为市民提供最好的服务。”唐志刚说。

同时,如果市民在就医时选择自费,那么在全国所有开展该服务的医院,市民也都可以使用这张卡,这无疑给市民跨区域就医提供了极大便利。当然,现在各地正致力将健康卡与其他公共服务卡实现“多卡合一”,从就医报销来讲,由于现在健康卡同社保卡存在某些功能重叠,现在还正在同社保部门进行研究,争取早日让健康卡功能更完善。

本报记者 樊伟宏

我省4年内实现 健康卡全覆盖

2013年12月20日,我省召开居民健康卡推进现场会,试点地区枣庄市已开始接受健康卡申领。我省提出,到2018年底,全省基本实现人人拥有居民健康卡,实现居民看病就医全省一卡通用。

据介绍,居民健康卡具有身份识别、跨机构就医一卡通、居民健康管理以及新农合费用结算扩展四大功能。具有本省户籍的居民和在省内居住半年以上的其他人员首次均可免费申领。先期将以参合农民、新生儿(儿童)、职业病高危人群、无偿献血者等重点人群和大型医疗机构为重点发行应用居民健康卡。

未来5年,我省将加快居民健康卡发行应用工作。到2015年底覆盖全部公立医院综合改革试点地区和省(部)属医疗卫生单位;2018年底覆盖所有县(市、区)和80%的公立医院,实现跨区域跨机构就医保健一卡通用,方便居民在线获取临床卫生服务信息和异地就医即时结算。

本报记者 樊伟宏

整治破坏大气污染源自动监控设施专项行动启动

环保公安共打监测数据造假

本报2月24日讯(记者 王欣 通讯员 刘晓飞)为依法严厉打击破坏大气污染源自动监控设施的违法犯罪行为,保障自动监控设施正常运行和自动监控数据的真实、可靠、有效,市环保局、市公安局决定于5月20日前在全市范围内开展整治破坏大气污染源自动监控设施专项行动。

据了解,此次行动的整治范围为省、市重点污染源自动监控计算机信息系统所监控的企业。

近年来,环保部门在执法检查中发现,部分企业存在恶意破坏监控设施、擅自改动监测数据的行为。此次专项行动,就是要让那些企图逃脱环保部门监管的违法者受到严惩。

市环保局工作人员介绍,

整治重点主要放在人为原因造成大气污染源自动监控设施运行不正常,以及损毁、干扰大气污染源自动监控设施的行为,主要包括:

对大气污染源自动监控系统中存储或数据处理程序、参数等进行删除、修改、增加,造成大气污染源自动监控系统不能正常运行的;对大气污染源自动监控设施传输设备

进行破坏、外部干扰,影响自动监控数据(信号)正常输出、传输的;违反技术规范操作,通过在采样管线上加装稀释、吸附、吸收、过滤等装置或变更采样方式干扰大气污染源自动监控设施正常采样的;以吵闹、谩骂、无理纠缠以及其他方式拒绝、阻碍环境保护监督管理人员依法执行职务的等相关行为。

枣庄首发 200万张健康卡

从2011年开始,枣庄市启动区域卫生信息化建设,建设了山东省第一个卫生“云”平台,实现了数据不间断安全稳定传输。目前为止,集就诊、结算、健康档案、电子病历、金融等多项功能于一身的居民健康卡,已完成100万新农合参合居民的信息采集,首批发卡量200万张。

据悉,枣庄市首批发卡人数覆盖全市一半以上人口,并计划于2年内实现“全人口”覆盖。

本报记者 樊伟宏